



## La última lección del curso

**JAVIER GUISANDEZ GOMEZ**  
*Teniente Coronel de Aviación*

**S**M. el Rey clausuró, el pasado día 16 de diciembre, el LI Curso de Estado Mayor del Ejército del Aire, en un solemne acto en el que recibieron sus diplomas 35 oficiales superiores españoles y 7 pertenecientes a las Fuerzas Aéreas de Argentina, Corea del Sur, Guatemala, Marruecos, Estados Unidos, Bélgica y Reino Unido.

El general de división Asterio Mira Canicio, Director de la Escuela Superior del Aire, después de agradecer a S.M. y al resto de autoridades su presencia, hizo un resumen de las actividades y cursos desarrollados por la ESA. Entre las primeras destacó la participación de profesores como observadores en el Ejercicio Red Flag y, con los alumnos del LI curso, en el Tramontana 94; como observadores en el conflicto de los Balcanes; como FAC's en la operación Deny Flight, y como integrantes del E.M. en Nápoles. Y entre los segundos recordó los

2 seminarios y los 7 cursos impartidos, con la presencia del 308 alumnos.

A continuación, el general Mira impartió la «última lección del curso», en la que dirigiéndose a los alumnos empezó recordándoles que «... las Fuerzas Aéreas constituyen un elemento esencial de la seguridad...» en cuanto a su capacidad de disuasión, y la «... pronta resolución de los conflictos, facilitando en grado sumo y con un mínimo de pérdidas, la intervención de las fuerzas de superficie...». A pesar de todo ello, es necesario tener siempre presente que es imprescindible «... una ac-

tuación conjunta para contribuir a alcanzar los objetivos que contempla la Defensa Nacional...».

El Director recordó la necesidad de impartir a los diplomados de E.M. una formación lo suficientemente flexible que les permita «... adaptarse a cualquier eventualidad que se produzca...».

Las expectativas de paz, deducidas el 9 de noviembre del 89, no se han llegado a plasmar en realidades sólidas, por lo que es imprescindible saber «...hacia donde vamos y cual va a ser el campo de actuación de nuestras FA,s...» y el «... papel que nuestro Ejército del Aire tendrá que desempeñar...».

Las Fuerzas Aéreas, a pesar de sus extraordinarias posibilidades, al planear y llevar a cabo este tipo de operaciones deben de tener en cuenta los aspectos limitativos derivados.

El general Mira, antes de despedirse de los alumnos, les quiso dar unos prácticos consejos de inmediata aplicación en sus próximos cometidos.

Finalizada la «lección», le fue impuesta al comandante División la medalla al Mérito Aeronáutico, por haber obtenido el número uno del curso y, a continuación, los componentes de la promoción recibieron su diploma de Estado Mayor entregado por S.M. el Rey.

